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Study Title: Survey on Religion in Korea, 2004

Fieldwork Dates: 13 January, 2004 ~ 31 January, 2004

Principal Investigator:

Producers: Gallup Korea

Sample Type: Multi stage stratified random sampling

Fieldwork Institute: Gallup Korea
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Number of Cases: 1,500 (valid)

Geographic Coverage: South Korean including Jeju

Universe: Person aged 18 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)
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Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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sq1 Current region of residence

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 343            22.9           22.9           

Incheon/Gyeonggi 2 370            24.7           24.7           

Gangwon 3 52              3.5             3.5             

Daejeon/Chungcheong 4 151            10.1           10.1           

Gwangju/Jeolla 5 173            11.5           11.5           

Daegu/Gyeongbuk 6 168            11.2           11.2           

Busan/Ulsan/Gyeongnam 7 243            16.2           16.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

sq2 Size of region

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 729            48.6           48.6           

Small or medium sized city 2 610            40.7           40.7           

Eup/Myeon 3 161            10.7           10.7           

Total 1,500         100.0         100.0         

sq3 Respondent: Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 768            51.2           51.2           

Female 2 732            48.8           48.8           

Total 1,500         100.0         100.0         

sq4 Respondent: Age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18~24 0 237            15.8           15.8           

25~29 1 142            9.5             9.5             

30~39 2 403            26.9           26.9           

40~49 3 364            24.3           24.3           

50 or older 4 354            23.6           23.6           

Total 1,500         100.0         100.0         
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q1 Ideal number of children to have

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 1 29              1.9             1.9             

1 2 124            8.3             8.3             

2 3 770            51.3           51.3           

3 4 404            26.9           26.9           

4 5 108            7.2             7.2             

5 6 40              2.7             2.7             

6 or more 7 25              1.7             1.7             

Total 1,500         100.0         100.0         

q2 Using common syllable used in names of family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is best to name him using the common syllable used
in the names of the people in his generation of my
family

1 573            38.2           38.2           

It is unnecessary 2 927            61.8           61.8           

Total 1,500         100.0         100.0         

q3 Correlation between name of person and fate

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There is a very strong correlation 1 236            15.7           15.7           

There is a correlation 2 582            38.8           38.8           

There is no correlation 3 681            45.4           45.4           

DK/NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q1. How many children do you think is an ideal number to have?

Q2. Assume a relative had a son. Do you think it is best to use the common syllable used in the names of
the people in his generation of your family when naming him? Or do you think it is unnecessary?

Q3. Do you think there is a correlation between a "good" or "bad" name of a person and his or her fate?
Or do you think there is no correlation?
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q4 Marital compatibility

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is best not to marry 1 500            33.3           33.3           

It doesn't matter 2 1,000         66.7           66.7           

Total 1,500         100.0         100.0         

q5 Location of ancestor's grave site

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 823            54.9           54.9           

Disagree 2 675            45.0           45.0           

DK/NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q6 Human nature from the time of birth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Good from the time of birth 1 676            45.1           45.1           

Evil from the time of birth 2 31              2.1             2.1             

Good and evil coexist from the time of birth 3 481            32.1           32.1           

Neither good nor evil 4 309            20.6           20.6           

DK/NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,500         100.0         100.0         

q7 What is most important in life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Health 1 551            36.7           36.7           

Q4. If a relative was set up with someone and their marital compatibility between them, predicted by a
fortune teller, was very negative do you think it would be best for them to not get married? Or do you
think it doesn't matter?

Q5. There is a saying that "if the grave site of one's ancestor is in a auspicious location it will bring good
fortune to the descendants". What do you think about this statement? Do you agree or disagree?

Q6. People say that human nature is inherently "good" or "evil" from the time of birth. In your
experience, which of the following most closely reflects your own opinion?

Q7. What do you think is the most important in life? Please feel free to write any one answer.(free-
answer, short-answer)
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Religion 2 16              1.1             1.1             

The happiness of family and household 3 94              6.3             6.3             

Money/financial means 4 314            20.9           20.9           

Sincerity 7 37              2.5             2.5             

Belief/view on life/conscience 8 15              1.0             1.0             

Character 9 15              1.0             1.0             

Faith/trust 10 118            7.9             7.9             

Patience/will 14 7                0.5             0.5             

Consideration/understanding 15 8                0.5             0.5             

Love 16 66              4.4             4.4             

Emotional stability 23 18              1.2             1.2             

Truth/justice 24 14              0.9             0.9             

The pursuit of happiness 26 30              2.0             2.0             

Values 27 20              1.3             1.3             

Hope/goal 28 8                0.5             0.5             

Occupation/work 30 14              0.9             0.9             

Personal development/effort 31 16              1.1             1.1             

Honesty 37 27              1.8             1.8             

Interpersonal relationship 42 20              1.3             1.3             

Ethics 51 11              0.7             0.7             

Other 997 75              5.0             5.0             

DK/NA 999 6                0.4             0.4             

Total 1,500         100.0         100.0         

q8_1 How satisfied with household circumstances

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very dissatisfied 0 21              1.4             1.4             

1 1 41              2.7             2.7             

2 2 79              5.3             5.3             

3 3 145            9.7             9.7             

4 4 105            7.0             7.0             

5  Neither dissatisfied nor satisfied 5 616            41.1           41.1           

6 6 137            9.1             9.1             

Q8. How "satisfied" or "dissatisfied" are you with the following? How would you rate the following if
10 represents very satisfied, 0 represents very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor
dissatisfied?
a. Household circumstances
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7 7 155            10.3           10.3           

8 8 121            8.1             8.1             

9 9 47              3.1             3.1             

10  Very satisfied 10 33              2.2             2.2             

Total 1,500         100.0         100.0         

q8_2 How satisfied with relationship with others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very dissatisfied 0 1                0.1             0.1             

1 1 6                0.4             0.4             

2 2 9                0.6             0.6             

3 3 13              0.9             0.9             

4 4 44              2.9             2.9             

5  Neither dissatisfied nor satisfied 5 415            27.7           27.7           

6 6 155            10.3           10.3           

7 7 274            18.3           18.3           

8 8 329            21.9           21.9           

9 9 170            11.3           11.3           

10  Very satisfied 10 84              5.6             5.6             

Total 1,500         100.0         100.0         

q8_3 How satisfied with married life/relationship with opposite sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very dissatisfied 0 20              1.3             1.3             

1 1 19              1.3             1.3             

2 2 31              2.1             2.1             

3 3 47              3.1             3.1             

4 4 62              4.1             4.1             

5  Neither dissatisfied nor satisfied 5 459            30.6           30.6           

Q8. How "satisfied" or "dissatisfied" are you with the following? How would you rate the following if
10 represents very satisfied, 0 represents very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor
dissatisfied?
b. Relationship with others

Q8. How "satisfied" or "dissatisfied" are you with the following? How would you rate the following if
10 represents very satisfied, 0 represents very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor
dissatisfied?
c. Married life/ relationship with the opposite sex
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6 6 134            8.9             8.9             

7 7 200            13.3           13.3           

8 8 262            17.5           17.5           

9 9 136            9.1             9.1             

10  Very satisfied 10 127            8.5             8.5             

DK/NA 99 3                0.2             0.2             

Total 1,500         100.0         100.0         

q8_4 How satisfied with state of health

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very dissatisfied 0 7                0.5             0.5             

1 1 23              1.5             1.5             

2 2 57              3.8             3.8             

3 3 116            7.7             7.7             

4 4 98              6.5             6.5             

5  Neither dissatisfied nor satisfied 5 331            22.1           22.1           

6 6 123            8.2             8.2             

7 7 211            14.1           14.1           

8 8 242            16.1           16.1           

9 9 162            10.8           10.8           

10  Very satisfied 10 130            8.7             8.7             

Total 1,500         100.0         100.0         

q8_5 How satisfied with occupation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very dissatisfied 0 19              1.3             1.3             

1 1 25              1.7             1.7             

2 2 76              5.1             5.1             

3 3 105            7.0             7.0             

Q8. How "satisfied" or "dissatisfied" are you with the following? How would you rate the following if
10 represents very satisfied, 0 represents very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor
dissatisfied?
d. Current state of health

Q8. How "satisfied" or "dissatisfied" are you with the following? How would you rate the following if
10 represents very satisfied, 0 represents very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor
dissatisfied?
e. Occupation/ work
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4 4 86              5.7             5.7             

5  Neither dissatisfied nor satisfied 5 447            29.8           29.8           

6 6 129            8.6             8.6             

7 7 184            12.3           12.3           

8 8 233            15.5           15.5           

9 9 97              6.5             6.5             

10  Very satisfied 10 96              6.4             6.4             

DK/NA 99 3                0.2             0.2             

Total 1,500         100.0         100.0         

q8_6 How satisfied with life in general

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very dissatisfied 0 8                0.5             0.5             

1 1 12              0.8             0.8             

2 2 35              2.3             2.3             

3 3 67              4.5             4.5             

4 4 94              6.3             6.3             

5  Neither dissatisfied nor satisfied 5 462            30.8           30.8           

6 6 214            14.3           14.3           

7 7 235            15.7           15.7           

8 8 232            15.5           15.5           

9 9 94              6.3             6.3             

10  Very satisfied 10 46              3.1             3.1             

DK/NA 99 1                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q9_1 Important thing in current life: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Having good friends 1 307            20.5           20.5           

Having abundant leisure/vacation time 2 105            7.0             7.0             

Q8. How "satisfied" or "dissatisfied" are you with the following? How would you rate the following if
10 represents very satisfied, 0 represents very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor
dissatisfied?
f. Personal life in general

Q9. Please select two among the following which you feel are especially important in your current life.
(multiple answers, 2)
: First
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A happy family life 3 404            26.9           26.9           

A good job 4 76              5.1             5.1             

Having a lot of money 5 295            19.7           19.7           

Having a religion 6 39              2.6             2.6             

Being healthy 7 244            16.3           16.3           

Helping others 8 13              0.9             0.9             

Being respected 9 2                0.1             0.1             

Having a peach of mind 10 15              1.0             1.0             

Total 1,500         100.0         100.0         

q9_2 Important thing in current life: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Having abundant leisure/vacation time 2 27              1.8             1.8             

A happy family life 3 66              4.4             4.4             

A good job 4 29              1.9             1.9             

Having a lot of money 5 171            11.4           11.4           

Having a religion 6 27              1.8             1.8             

Being healthy 7 652            43.5           43.5           

Helping others 8 32              2.1             2.1             

Being respected 9 21              1.4             1.4             

Having a peach of mind 10 315            21.0           21.0           

Living with a conviction 11 156            10.4           10.4           

DK/NA 99 4                0.3             0.3             

Total 1,500         100.0         100.0         

q10 Influence of religion on society: Increasing vs. decreasing

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is increasing 1 811            54.1           54.1           

It is decreasing 2 218            14.5           14.5           

It is about the same 3 471            31.4           31.4           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q9. Please select two among the following which you feel are especially important in your current life.
(multiple answers, 2)
: Second

Q10. Do you think that the influence of religion on our society is increasing in comparison to the past?
Or do you think it is decreasing?
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q11 How important religion is in personal life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 279            18.6           18.6           

Somewhat important 2 548            36.5           36.5           

Somewhat unimportant 3 544            36.3           36.3           

Not at all important 4 129            8.6             8.6             

Total 1,500         100.0         100.0         

q12 Reason for people believing in religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

To be blessed (health, fortune, success etc.) 1 232            15.5           15.5           

For eternal life after death 2 118            7.9             7.9             

For a peace of mind 3 1,018         67.9           67.9           

To find the meaning of life 4 108            7.2             7.2             

To be able to rely on something 6 5                0.3             0.3             

Human relations 8 4                0.3             0.3             

Mental discipline 39 1                0.1             0.1             

Other 97 7                0.5             0.5             

None 98 1                0.1             0.1             

DK/NA 99 6                0.4             0.4             

Total 1,500         100.0         100.0         

q13_1 Doctrines of religions say similar truths

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,118         74.5           74.5           

Disagree 2 303            20.2           20.2           

DK/NA 9 79              5.3             5.3             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q11. How important do you think religion is in an individual's personal life? Or do you think it's
unimportant?

Q12. What do you think is the greatest reason for people believing in a religion?

Q13. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
a. The doctrines of the various religions may seem to vary from one another but in essence speak of the
same or similar truths.
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q13_2 It is meaningless if one doesn't attend church/temple

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 408            27.2           27.2           

Disagree 2 980            65.3           65.3           

DK/NA 9 112            7.5             7.5             

Total 1,500         100.0         100.0         

q13_3 One cannot go to heaven if he doesn't believe in religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 277            18.5           18.5           

Disagree 2 1,072         71.5           71.5           

DK/NA 9 151            10.1           10.1           

Total 1,500         100.0         100.0         

q14_1 How well average person loves neighbors/strangers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 52              3.5             3.5             

Somewhat 2 656            43.7           43.7           

Not very well 3 667            44.5           44.5           

Not at all 4 125            8.3             8.3             

Total 1,500         100.0         100.0         

q14_2 How well religious person loves neighbors/strangers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 120            8.0             8.0             

Somewhat 2 716            47.7           47.7           

Q13. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.

Q13. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.

Q14. People are saying that one should "love one's neighbors and strangers or be merciful to others".
a. How well do you think people today are abiding by this statement?

Q14. People are saying that one should "love one's neighbors and strangers or be merciful to others".
b. Then, how well do you think people who are religious are abiding by this statement?
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Not very well 3 577            38.5           38.5           

Not at all 4 86              5.7             5.7             

DK/NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_1 Household can maintain order when eldest male is leader

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 762            50.8           50.8           

Disagree 2 688            45.9           45.9           

DK/NA 9 50              3.3             3.3             

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_2 Duties of husband/wife should be separated

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 573            38.2           38.2           

Disagree 2 901            60.1           60.1           

DK/NA 9 26              1.7             1.7             

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_3 Children should obey parents' will

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 528            35.2           35.2           

Disagree 2 904            60.3           60.3           

DK/NA 9 68              4.5             4.5             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
a. A household can maintain order when the leadership position is held by the eldest male of the
household

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
b. The duties of a husband and wife should be separated

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
c. It is appropriate for children to obey the will of the parents rather than following their own
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q15_4 World was created by supernatural powers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 523            34.9           34.9           

Disagree 2 684            45.6           45.6           

DK/NA 9 293            19.5           19.5           

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_5 Everyone will be subject to judgment of almighty

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 334            22.3           22.3           

Disagree 2 867            57.8           57.8           

DK/NA 9 299            19.9           19.9           

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_6 When person dies he/she is reincarnated into world

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 418            27.9           27.9           

Disagree 2 733            48.9           48.9           

DK/NA 9 349            23.3           23.3           

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_7 Anyone who realizes truth can be complete human being

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 447            29.8           29.8           

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
d. This world was not created out of nothing but created by someone with supernatural powers

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
e. When the world comes to an end everyone will be subject to the judgment of the almighty

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
f. When a person dies he or she is reincarnated into this world in some form

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
g. Anyone who realizes the truth can become a complete human being
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Disagree 2 790            52.7           52.7           

DK/NA 9 263            17.5           17.5           

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_8 Life is painful from the time of birth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 667            44.5           44.5           

Disagree 2 693            46.2           46.2           

DK/NA 9 140            9.3             9.3             

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_9 Heaven doesn't exist in world after death, but in this world

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 954            63.6           63.6           

Disagree 2 356            23.7           23.7           

DK/NA 9 190            12.7           12.7           

Total 1,500         100.0         100.0         

q15_10 Future happiness depends on actions alone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,279         85.3           85.3           

Disagree 2 162            10.8           10.8           

DK/NA 9 59              3.9             3.9             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
h. Life is painful from the time of birth

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
i. Paradise or heaven doesn't exist in the world after death, but in this world

Q15. What do you think about the following statements? Please state "agree" or "disagree" based on
your experiences or opinion.
j. My future happiness depends on my actions alone
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q16 Religious organizations' participation in social activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is best to focus on religion only 1 739            49.3           49.3           

Social and cultural activities are acceptable, but
oppose political activities

2 467            31.1           31.1           

Political activities are acceptable, but oppose social
and cultural activities

3 27              1.8             1.8             

It is best to participate in all activities in the social,
cultural, and political areas

4 263            17.5           17.5           

DK/NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,500         100.0         100.0         

q17 Private inheritance of religious organizations

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is acceptable 1 149            9.9             9.9             

It is unacceptable 2 1,349         89.9           89.9           

DK/NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q18 Missionary work vs. Helping poor neighbors

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Missionary work/evangelism 1 158            10.5           10.5           

Helping poor neighbors 2 1,066         71.1           71.1           

It is similar 3 274            18.3           18.3           

DK/NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q16. Do you think it is best for religious organizations to focus on religion itself alone? Or do you think
it is better to participate in social, cultural or political activities?

Q17. Today, there are instances where catholic/protestant churches and temples are being privately
inherited. Do you think the private inheritance of religious organizations is acceptable? Or do you think
it is unacceptable?

Q18. Do you think it is following the original intention of a religion for religious organizations to
purchase an automobile to expand missionary work and evangelize, or instead use the money to purchase
the automobile to help poor neighbors in need?

14



A1-2004-0043-eng
Survey on Religion in Korea, 2004

q19 Opening religious facilities to non-believers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is appropriate 1 1,303         86.9           86.9           

It is inappropriate 2 196            13.1           13.1           

DK/NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q20 How many religious figures who are not qualified are there

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very many 1 375            25.0           25.0           

Somewhat many 2 935            62.3           62.3           

Almost none 3 171            11.4           11.4           

None at all 4 15              1.0             1.0             

DK/NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,500         100.0         100.0         

q21 There are many pseudo-religions

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very many 1 606            40.4           40.4           

Somewhat many 2 823            54.9           54.9           

Almost none 3 62              4.1             4.1             

None at all 4 8                0.5             0.5             

DK/NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q19. Do you think that it is appropriate to open religious facilities in catholic/protestant churches and
temples to non-believers as retreat or wedding facilities and sites for tourism? Or do you think it is
inappropriate?

Q20. Do you think there are many religious figures today who are not qualified or without dignity?
Please select from 'Very many', 'Somewhat many', 'Almost none', and 'None at all'.

Q21. Do you think there are many cults (pseudo-religion. around us today which cannot be considered as
true religion?
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q22 How serious are pseudo-religions in society

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is a very serious problem 1 669            44.6           44.6           

It is a somewhat serious problem 2 703            46.9           46.9           

It is not a very serious problem 3 121            8.1             8.1             

It is not at all a serious problem 4 6                0.4             0.4             

DK/NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q23_1 Individuals should practice religious faiths they feel are right

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 601            40.1           40.1           

Agree 2 683            45.5           45.5           

Disagree 3 124            8.3             8.3             

Strongly disagree 4 34              2.3             2.3             

DK/NA 9 58              3.9             3.9             

Total 1,500         100.0         100.0         

q23_2 Religious organizations are losing original meaning of religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 225            15.0           15.0           

Agree 2 797            53.1           53.1           

Disagree 3 313            20.9           20.9           

Strongly disagree 4 70              4.7             4.7             

DK/NA 9 95              6.3             6.3             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q22. How serious do you think is the problem of cults (pseudo-religion. in our society ? Or do you think
it is not a problem?

Q23. How much do you "agree" or "disagree" with the following statements about religious
organizations such as temples and protestant/catholic churches?
a. Individuals should practice the religious faiths they feel are right instead of becoming entangled in
religious organizations

Q23. How much do you "agree" or "disagree" with the following statements about religious
organizations such as temples and protestant/catholic churches?
b. Most religious organizations are losing the original meaning of religion
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q23_3 Religious organizations are interested in expanding congregations

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 436            29.1           29.1           

Agree 2 712            47.5           47.5           

Disagree 3 227            15.1           15.1           

Strongly disagree 4 49              3.3             3.3             

DK/NA 9 76              5.1             5.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q23_4 Religious organizations can't provide answers for meaning of life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 247            16.5           16.5           

Agree 2 719            47.9           47.9           

Disagree 3 321            21.4           21.4           

Strongly disagree 4 55              3.7             3.7             

DK/NA 9 158            10.5           10.5           

Total 1,500         100.0         100.0         

q23_5 Religious organizations do not treat non-believers warmly

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 165            11.0           11.0           

Agree 2 531            35.4           35.4           

Disagree 3 486            32.4           32.4           

Strongly disagree 4 192            12.8           12.8           

DK/NA 9 126            8.4             8.4             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q23. How much do you "agree" or "disagree" with the following statements about religious
organizations such as temples and protestant/catholic churches?
c. Most religious organizations are more interested in expanding their congregations rather than pursuing
the truth

Q23. How much do you "agree" or "disagree" with the following statements about religious
organizations such as temples and protestant/catholic churches?
d. Today, religious organizations are unable to provide answers for those who are seeking the true
meaning of life

Q23. How much do you "agree" or "disagree" with the following statements about religious
organizations such as temples and protestant/catholic churches?
e. Religious organizations today do not treat non-believers warmly
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q23_6 Religious organizations are stringent about emphasizing rules

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 155            10.3           10.3           

Agree 2 602            40.1           40.1           

Disagree 3 455            30.3           30.3           

Strongly disagree 4 111            7.4             7.4             

DK/NA 9 177            11.8           11.8           

Total 1,500         100.0         100.0         

q23_7 Religious organizations emphasize donations or offerings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 293            19.5           19.5           

Agree 2 669            44.6           44.6           

Disagree 3 288            19.2           19.2           

Strongly disagree 4 105            7.0             7.0             

DK/NA 9 145            9.7             9.7             

Total 1,500         100.0         100.0         

q24 Respondent: Religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhism 1 355            23.7           23.7           

Protestantism 2 322            21.5           21.5           

Catholicism 3 103            6.9             6.9             

Other 4 12              0.8             0.8             

I do not have a religion 5 708            47.2           47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q23. How much do you "agree" or "disagree" with the following statements about religious
organizations such as temples and protestant/catholic churches?
f. Religious organizations are too stringent about emphasizing the rules

Q23. How much do you "agree" or "disagree" with the following statements about religious
organizations such as temples and protestant/catholic churches?
g. Religious organizations today tend to excessively emphasize donations or offerings

Q24. Do you believe in a religion? If so, what is the religion?
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q25 When did R start believing in current religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Younger than 9 years old 1 249            16.6           31.4           

10-19 years old 2 130            8.7             16.4           

20-29 years old 3 188            12.5           23.7           

30-39 years old 4 146            9.7             18.4           

40-49 years old 5 60              4.0             7.6             

Over 50 years old 6 19              1.3             2.4             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q26 For how long has R believed in current religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 5 years 1 87              5.8             11.0           

5-9 years 2 88              5.9             11.1           

10-19 years 3 223            14.9           28.2           

20-29 years 4 202            13.5           25.5           

More than 30 years 5 192            12.8           24.2           

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q27 Another religion prior to current religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhism 1 41              2.7             5.2             

Protestantism 2 60              4.0             7.6             

Catholicism 3 20              1.3             2.5             

Other 97 6                0.4             0.8             

Never believed in another religion 98 665            44.3           84.0           

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q25. Around what age did you start believing in your current religion?

Q26. For how many years have you been a believer of your current religion?

Q27. Have you ever believed in another religion prior to becoming a believer of your current religion?
(If so. What was the religion?)
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q28 Reason for believing in religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

To be blessed (health, fortune, success etc.) 1 66              4.4             8.3             

For eternal life after death 2 86              5.7             10.9           

For a peace of mind 3 514            34.3           64.9           

To find the meaning of life 4 64              4.3             8.1             

To be able to rely on something 6 4                0.3             0.5             

Due to other family members who are religious 9 31              2.1             3.9             

For the prosperity of one's family 13 4                0.3             0.5             

For the realization of the truth 22 1                0.1             0.1             

For the education of children 32 3                0.2             0.4             

Mental discipline 39 5                0.3             0.6             

Other 97 11              0.7             1.4             

None 98 1                0.1             0.1             

DK/NA 99 2                0.1             0.3             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q29 How often R attends church/temple

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than 2 times a week 1 140            9.3             17.7           

Around once a week 2 147            9.8             18.6           

2-3 times a month 3 82              5.5             10.4           

Once a month 4 89              5.9             11.2           

Once every 2-3 months 5 74              4.9             9.3             

1-2 times a year 6 160            10.7           20.2           

Once a year 7 59              3.9             7.4             

Do not attend 8 41              2.7             5.2             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q28. What is your greatest reason for believing in a religion?

Q29. How often do you attend currently attend a protestant/catholic church or temple? Please exclude
occasions where you have attended for events such as weddings and funerals.
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q30 How often R prays

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Multiple times a day 1 153            10.2           19.3           

Once a day 2 113            7.5             14.3           

2-3 times a week 3 94              6.3             11.9           

Once a week 4 97              6.5             12.2           

Less than that 5 187            12.5           23.6           

Do not pray 6 148            9.9             18.7           

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q31 How often R reads Buddhist scriptures/Bible

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a day 1 88              5.9             11.1           

3-4 times a week 2 50              3.3             6.3             

Once a week 3 74              4.9             9.3             

Every once in a while 4 306            20.4           38.6           

Never 5 274            18.3           34.6           

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q32_1 Religious experience: Receiving divine revelation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 81              5.4             10.2           

Not experienced 2 684            45.6           86.4           

DK/NA 9 27              1.8             3.4             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q30. How often do you pray?

Q31. How often do you read the Buddhist scriptures/Bible?

Q32. The following will ask about your religious experiences. Please state whether you did or did not
have the following experiences I read out to you.
a. Receiving a divine revelation
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q32_2 Religious experience: Revelation that R will go to heaven

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 64              4.3             8.1             

Not experienced 2 695            46.3           87.8           

DK/NA 9 33              2.2             4.2             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q32_3 Religious experience: Feeling that R is being tempted by Satan

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 155            10.3           19.6           

Not experienced 2 604            40.3           76.3           

DK/NA 9 33              2.2             4.2             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q32_4 Religious experience: Feeling that R is being punished

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 193            12.9           24.4           

Not experienced 2 570            38.0           72.0           

DK/NA 9 29              1.9             3.7             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q32. The following will ask about your religious experiences. Please state whether you did or did not
have the following experiences I read out to you.
b. Revelation that you will go to heaven/ enter paradise

Q32. The following will ask about your religious experiences. Please state whether you did or did not
have the following experiences I read out to you.
c. Feeling that you are being tempted by the devil/Satan

Q32. The following will ask about your religious experiences. Please state whether you did or did not
have the following experiences I read out to you.
d. Feeling that you are being punished
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q32_5 Religious experience: Being healed from illness by religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 134            8.9             16.9           

Not experienced 2 640            42.7           80.8           

DK/NA 9 18              1.2             2.3             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q32_6 Religious experience: Feeling of being reborn

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 147            9.8             18.6           

Not experienced 2 615            41.0           77.7           

DK/NA 9 30              2.0             3.8             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q33 How deep is religious faith

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very deep 1 69              4.6             8.7             

Somewhat deep 2 195            13.0           24.6           

Neither deep nor shallow 3 371            24.7           46.8           

Not very deep 4 135            9.0             17.0           

Not at all deep 5 22              1.5             2.8             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q32. The following will ask about your religious experiences. Please state whether you did or did not
have the following experiences I read out to you.
e. Having been healed from an illness by the power of a religion

Q32. The following will ask about your religious experiences. Please state whether you did or did not
have the following experiences I read out to you.
f. Feeling of being reborn

Q33. How deep do you feel is your religious faith?
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q34_1 Religion gives R answers to emotional problems

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Dissatisfied 1 83              5.5             10.5           

Neither dissatisfied nor satisfied 2 398            26.5           50.3           

Satisfied 3 307            20.5           38.8           

DK/NA 99 4                0.3             0.5             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q34_2 Religion gives R answers to problems of believers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Dissatisfied 1 94              6.3             11.9           

Neither dissatisfied nor satisfied 2 414            27.6           52.3           

Satisfied 3 278            18.5           35.1           

DK/NA 99 6                0.4             0.8             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q34_3 Pastor/Priest/Monk is doing good job as the cleric

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Dissatisfied 1 44              2.9             5.6             

Neither dissatisfied nor satisfied 2 286            19.1           36.1           

Satisfied 3 454            30.3           57.3           

DK/NA 99 8                0.5             1.0             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q34. The following question are regarding the (protestant/catholic church, temple. you are currently
attending the most often. How would you rank the following if 10 represents very satisfied, 0 represents
very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor dissatisfied?
a. It gives me answers to my emotional problems

Q34. The following question are regarding the (protestant/catholic church, temple. you are currently
attending the most often. How would you rank the following if 10 represents very satisfied, 0 represents
very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor dissatisfied?
b. It provides answers to the problems of the many believes attending the church/temple

Q34. The following question are regarding the (protestant/catholic church, temple. you are currently
attending the most often. How would you rank the following if 10 represents very satisfied, 0 represents
very dissatisfied, and 5 represents neither satisfied nor dissatisfied?
c. The (pastor/priest/monk. in charge is doing a good job as a cleric
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q35 How authoritative is the cleric

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very authoritative 1 57              3.8             7.2             

Somewhat authoritative 2 268            17.9           33.8           

Not very authoritative 3 341            22.7           43.1           

Not at all authoritative 4 119            7.9             15.0           

DK/NA 9 7                0.5             0.9             

NAP 0 708            47.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q36 [Buddhism] How many times did R make offering to temple

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 53              3.5             14.9           

1-2 times 1 124            8.3             34.9           

3-4 times 2 90              6.0             25.4           

5-6 times 3 34              2.3             9.6             

7-10 times 4 16              1.1             4.5             

More than 11 times 5 37              2.5             10.4           

DK/NA 9 1                0.1             0.3             

NAP 8 1,145         76.3           

Total 1,500         100.0         100.0         

q37 [Buddhism] Person who doesn't make offering is not believer

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 44              2.9             12.4           

Disagree 2 307            20.5           86.5           

DK/NA 9 4                0.3             1.1             

NAP 0 1,145         76.3           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q35. How authoritative do you feel is the way the cleric of the (church/temple. you are currently
attending handles the guidance of believers? Or do you feel it is not authoritative?

Q36. How many times have you made an offering to a temple or Buddhist organization during the past
year?

Q37. What do you think about the statement "someone who has not made an offering to a temple or a
Buddhist organizing at least once a year is not a true believer"? Do you agree or disagree?
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q38 [Buddhism] Person who makes offering will be blessed more

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 38              2.5             10.7           

Disagree 2 316            21.1           89.0           

DK/NA 9 1                0.1             0.3             

NAP 0 1,145         76.3           

Total 1,500         100.0         100.0         

q39 [Protestantism/Catholic] R is giving tithe

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I am 1 90              6.0             34.7           

No, I am not 2 166            11.1           64.1           

DK/NA 9 3                0.2             1.2             

NAP 0 1,241         82.7           

Total 1,500         100.0         100.0         

q40 [Protestantism/Catholic] R has offered tithe

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 166            11.1           39.1           

No 2 259            17.3           60.9           

NAP 0 1,075         71.7           

Total 1,500         100.0         100.0         

q41 [Protestantism/Catholic] Person who doesn't tithe is not believer

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 69              4.6             16.2           

Disagree 2 351            23.4           82.6           

Q38. What do you think about the statement "someone who makes an offering to a  temple or Buddhist
organization will be blessed more than the amount of the offering"? Do you agree or disagree?

Q39. Are you currently giving tithe?

Q40. Then, have you ever offered a tithe?

Q41. What do you think about the statement "someone who does not tithe is not a true believer"? Do you
agree or disagree?

26



A1-2004-0043-eng
Survey on Religion in Korea, 2004

DK/NA 9 5                0.3             1.2             

NAP 0 1,075         71.7           

Total 1,500         100.0         100.0         

q42 [Protestantism/Catholic] Person who tithes will be blessed more

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 133            8.9             31.3           

Disagree 2 289            19.3           68.0           

DK/NA 9 3                0.2             0.7             

NAP 0 1,075         71.7           

Total 1,500         100.0         100.0         

q43 [No religion] R has believed in religion in past

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhism 1 76              5.1             10.7           

Protestantism 2 180            12.0           25.4           

Catholicism 3 40              2.7             5.6             

Other 97 6                0.4             0.8             

Never believed in a religion 98 406            27.1           57.3           

NAP 0 792            52.8           

Total 1,500         100.0         100.0         

q44 [No religion] For how long has R believed in religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than a year 1 92              6.1             30.5           

2 years 2 29              1.9             9.6             

3 years 3 47              3.1             15.6           

4-5 years 4 45              3.0             14.9           

6-10 years 5 53              3.5             17.5           

More than 11 years 6 35              2.3             11.6           

Q42. What do you think about the statement "someone who makes an offering to a protestant/catholic
church will be blessed more than the amount of the offering"? Do you agree or disagree?

Q43. Have you ever believed in a religion in the past? (If so. What was the religion?

Q44. Then, for how long have you believed in that religion?
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DK/NA 9 1                0.1             0.3             

NAP 0 1,198         79.9           

Total 1,500         100.0         100.0         

q45 [No religion] Reason for not believing in religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Due to distrust and disappointment 1 103            6.9             14.5           

Because I believe myself 2 123            8.2             17.4           

Because I don't have time or the peace of mind for it 3 148            9.9             20.9           

Not interested 4 264            17.6           37.3           

Opposition by family and those around me 5 13              0.9             1.8             

Because I lack courage and feel burdened 6 14              0.9             2.0             

Other 997 41              2.7             5.8             

DK/NA 999 2                0.1             0.3             

NAP 0 792            52.8           

Total 1,500         100.0         100.0         

q46 [No religion] Religion that R has favorable impression of

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhism 1 261            17.4           36.9           

Protestantism 2 89              5.9             12.6           

Catholicism 3 123            8.2             17.4           

Other 97 2                0.1             0.3             

None 98 233            15.5           32.9           

NAP 0 792            52.8           

Total 1,500         100.0         100.0         

q47 Respondent: Marital status

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Married 1 1,092         72.8           72.8           

Q45. What is the reason for not believing in a religion now?

Q46. Irrespective of the fact that you do not believe in a religion, what religion do you have the most
favorable impression of?

Q47. Are you married?
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Never married 2 408            27.2           27.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

q48_1 Father's religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhism 1 516            34.4           34.4           

Protestantism 2 203            13.5           13.5           

Catholicism 3 59              3.9             3.9             

Other 97 13              0.9             0.9             

Do not have a religion (do not believe) 98 706            47.1           47.1           

DK/NA 99 3                0.2             0.2             

Total 1,500         100.0         100.0         

q48_2 Mother's religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhism 1 646            43.1           43.1           

Protestantism 2 280            18.7           18.7           

Catholicism 3 107            7.1             7.1             

Other 97 9                0.6             0.6             

Do not have a religion (do not believe) 98 456            30.4           30.4           

DK/NA 99 2                0.1             0.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q48_3 Spouse's religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhism 1 290            19.3           26.7           

Protestantism 2 217            14.5           20.0           

Catholicism 3 84              5.6             7.7             

Other 97 10              0.7             0.9             

Q48. The following are regarding the religion of your family. What religion dose (did. your father
believe in? And your mother? (Only if married) And your spouse?

Q48. The following are regarding the religion of your family. What religion dose (did. your father
believe in? And your mother? (Only if married) And your spouse?

Q48. The following are regarding the religion of your family. What religion dose (did. your father
believe in? And your mother? (Only if married) And your spouse?

29



A1-2004-0043-eng
Survey on Religion in Korea, 2004

Do not have a religion (do not believe) 98 485            32.3           44.6           

DK/NA 99 1                0.1             0.1             

NAP 0 413            27.5           

Total 1,500         100.0         100.0         

q49_1 Yes/No: R believes in an absolute being/God

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 632            42.1           42.1           

No 2 679            45.3           45.3           

DK/NA 9 189            12.6           12.6           

Total 1,500         100.0         100.0         

q49_2 Yes/No: R believes in paradise/heaven

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 587            39.1           39.1           

No 2 643            42.9           42.9           

DK/NA 9 270            18.0           18.0           

Total 1,500         100.0         100.0         

q49_3 Yes/No: R believes in a soul after death

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 748            49.9           49.9           

No 2 511            34.1           34.1           

DK/NA 9 241            16.1           16.1           

Total 1,500         100.0         100.0         

Q49. Irrespective of whether or not you believe in a religion, do you believe the following exist?
a. An absolute being/ God

Q49. Irrespective of whether or not you believe in a religion, do you believe the following exist?
b. Paradise/ heaven

Q49. Irrespective of whether or not you believe in a religion, do you believe the following exist?
c. A soul after death
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q49_4 Yes/No: R believes in miracle

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 927            61.8           61.8           

No 2 410            27.3           27.3           

DK/NA 9 163            10.9           10.9           

Total 1,500         100.0         100.0         

q49_5 Yes/No: R believes in devil/Satan

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 680            45.3           45.3           

No 2 608            40.5           40.5           

DK/NA 9 212            14.1           14.1           

Total 1,500         100.0         100.0         

q50_1 Thing R wants to suggest to Buddhism

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Refrain from intervening in areas other than religion 1 12              0.8             0.8             

Don't become biased by personal interests 2 31              2.1             2.1             

Community service/caring for neighbors 3 46              3.1             3.1             

Excessive participation and imposing of doctrine 4 2                0.1             0.1             

Seeking the true nature of religion 5 16              1.1             1.1             

Excessive expansion of congregation and abuse of
power

6 9                0.6             0.6             

Unity among denominations 7 21              1.4             1.4             

Burden and imposing of offering 8 44              2.9             2.9             

Refrain from slandering other religion 12 20              1.3             1.3             

Excessive evangelism 15 4                0.3             0.3             

Lack of practicing the doctrine 17 15              1.0             1.0             

Q49. Irrespective of whether or not you believe in a religion, do you believe the following exist?
d. Miracle

Q49. Irrespective of whether or not you believe in a religion, do you believe the following exist?
e. Devil/Satan

Q50. Please write down one thing you would like to suggest to each of the following religions or have
rectified. (free-answer)
A. Buddhism
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Passive religious activities 28 2                0.1             0.1             

Eradication of corruption and transparent financial
activities

36 5                0.3             0.3             

Inaccessibility of the location of religious facilities 39 17              1.1             1.1             

Breaking away from formal elements 40 2                0.1             0.1             

Idol worship 53 9                0.6             0.6             

Improvement of the quality of clerics 65 12              0.8             0.8             

Other 997 50              3.3             3.3             

None 998 1,076         71.7           71.7           

DK/NA 999 107            7.1             7.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

q50_2 Thing R wants to suggest to Protestantism

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Refrain from intervening in areas other than religion 1 9                0.6             0.6             

Don't become biased by personal interests 2 32              2.1             2.1             

Community service/caring for neighbors 3 68              4.5             4.5             

Excessive participation and imposing of doctrine 4 22              1.5             1.5             

Seeking the true nature of religion 5 8                0.5             0.5             

Excessive expansion of congregation and abuse of
power

6 30              2.0             2.0             

Unity among denominations 7 33              2.2             2.2             

Burden and imposing of offering 8 47              3.1             3.1             

Refrain from slandering other religion 12 41              2.7             2.7             

Excessive evangelism 15 65              4.3             4.3             

Lack of practicing the doctrine 17 20              1.3             1.3             

Eradication of corruption and transparent financial
activities

36 6                0.4             0.4             

Idol worship 53 5                0.3             0.3             

Improvement of the quality of clerics 65 11              0.7             0.7             

Other 997 50              3.3             3.3             

None 998 964            64.3           64.3           

DK/NA 999 89              5.9             5.9             

Total 1,500         100.0         100.0         

Q50. Please write down one thing you would like to suggest to each of the following religions or have
rectified. (free-answer)
B. Protestantism
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q50_3 Thing R wants to suggest to Catholicism

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Refrain from intervening in areas other than religion 1 12              0.8             0.8             

Don't become biased by personal interests 2 15              1.0             1.0             

Community service/caring for neighbors 3 35              2.3             2.3             

Excessive participation and imposing of doctrine 4 8                0.5             0.5             

Seeking the true nature of religion 5 7                0.5             0.5             

Excessive expansion of congregation and abuse of
power

6 13              0.9             0.9             

Unity among denominations 7 3                0.2             0.2             

Burden and imposing of offering 8 11              0.7             0.7             

Refrain from slandering other religion 12 12              0.8             0.8             

Excessive evangelism 15 4                0.3             0.3             

Lack of practicing the doctrine 17 11              0.7             0.7             

Passive religious activities 28 4                0.3             0.3             

Eradication of corruption and transparent financial
activities

36 3                0.2             0.2             

Inaccessibility of the location of religious facilities 39 2                0.1             0.1             

Breaking away from formal elements 40 13              0.9             0.9             

Idol worship 53 6                0.4             0.4             

Improvement of the quality of clerics 65 5                0.3             0.3             

Other 997 41              2.7             2.7             

None 998 1,159         77.3           77.3           

DK/NA 999 136            9.1             9.1             

Total 1,500         100.0         100.0         

d1 Respondent: Occupation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agriculture/fishery/livestock 1 141            9.4             9.4             

Self-employed 2 247            16.5           16.5           

Blue collar 3 320            21.3           21.3           

Q50. Please write down one thing you would like to suggest to each of the following religions or have
rectified. (free-answer)
C. Catholicism

D1. What is your occupation?
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White collar 4 274            18.3           18.3           

Homemaker 5 297            19.8           19.8           

Student / Unemployed / Other 6 221            14.7           14.7           

Total 1,500         100.0         100.0         

d2 Respondent: Highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Elementary school graduate or lower 1 164            10.9           10.9           

Middle school graduate 2 171            11.4           11.4           

High school graduate 3 663            44.2           44.2           

Attending college or higher 4 502            33.5           33.5           

Total 1,500         100.0         100.0         

d3 Type of housing

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Own home 1 1,121         74.7           74.7           

Lease on a deposit basis 2 328            21.9           21.9           

Rent 3 51              3.4             3.4             

Total 1,500         100.0         100.0         

d4 Amount of monthly income

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 1,000,000 won 1 148            9.9             9.9             

1,000,000~1,490,000 won 2 160            10.7           10.7           

1,500,000~1,990,000 won 3 168            11.2           11.2           

2,000,000~2,490,000 won 4 284            18.9           18.9           

2,500,000~2,990,000 won 5 197            13.1           13.1           

More than 3,000,000 won 6 543            36.2           36.2           

Total 1,500         100.0         100.0         

D4. What is the total average monthly income of all household members currently living together?
Please state the monthly average including all savings, income from leasing real estate, interests etc.

D2. What is the highest level of education you have attained?

D3. Do you own your home? If not, is it rented or leased on a deposit basis?
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